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Введение
    Физика занимает особое место среди учебных дисциплин. Физика создаёт у обучающихся представление о научной картине мира, показывает гуманистическую сущность научных знаний, подчеркивает их нравственную ценность, формирует творческие способности учащихся, их мировоззрение. Главной задачей внеклассной работы по физике считаю развитие познавательного интереса к предмету . Интеграция школьных предметов между собой, интеграция их со всеми сторонами жизни дает возможность гармонично развиваться личности, дает ему представление об окружающем мире

    Целью данного мероприятия является попытка установить связь между физикой и миром литературы и народного творчества, помочь ребятам лучше узнать и полюбить физику, увидеть её проявление в жизни. Задания, составленные на основе литературных сюжетов, несут эмоциональную и смысловую нагрузку. Текст такого задания может вызвать улыбку, а найденный ответ подскажет дальнейшую судьбу героев.

     Ребята могут увидеть, что описание физических явлений встречается в мифах, сказках, романах и даже стихотворениях. Решение этих задач поможет по-новому взглянуть на художественные произведения: обнаружить - бывает и так! - ошибки и заблуждения авторов, восхититься красочностью и образностью описываемых в произведении физических явлений, что, возможно, вызовет желание прочитать или перечитать произведения классиков .
Тема: «Физика и лирика»

Цель: Развитие познавательного интереса к  физике

Задачи мероприятия:

Образовательные: закрепить и углубить знания, полученные при изучении тем  1 курса. 

Развивающие: развитие интереса к предмету, развитие мышления, научного интереса к окружающему миру, умение формулировать свою мысль, быстро принимать решения, формирование умения взглянуть на различные природные явления через призму лирическую, поэтическую, литературную.

Воспитательные: развить эмоционально-ценностное отношение к предмету, учителю и друг к другу, содействовать формированию умения прийти на помощь товарищу, воспитание культуры общения друг с другом, ответственности за выполнение своей работы 
Материалы и оборудование: Мультимедийный проектор, презентация к конкурсам, жетоны
Форма проведения: Викторина

Место проведения: конференц-зал
Ход мероприятия:
1. Задачи по литературным произведениям. 
Командам читают отрывок из произведения. Необходимо ответить  на  поставленные  физические вопросы  в конце отрывков.

2. «Физика или поэзия?» Каждая команда получает по два поэтических отрывка. Необходимо ответить на вопрос: о каком физическом явлении идет речь в этом стихотворении? 
3. «Знаете ли Вы?»

4. Загадки

5. «Физика на каждый день» или  «  Без крышки самовар не кипит, без матери ребёнок не резвится»

6. «Покажи слово»

 Задание: командам предлагается мимикой, жестами изобразить фразеологические обороты – термины  так, чтобы команда соперница их угадала, например: «Электрическая цепь», «магнитное поле»,  «угол падения» и т.д.

7. «Буриме»
Задание: командам предлагается составить стихотворение со следующими рифмами:

…………….лирику

---------------- физику

----------------наблюдаем

----------------изучаем

( В этот период идет игра со зрителями)

8. «Что в черном ящике?» (звучит музыка из «ЧТО? Где? Когда?»)
В кабинете появляется черный ящик. Задача ребят, отгадать какие предметы в нем находятся. 

9. Подведение итогов мероприятия, награждение.

ЗВУЧИТ ЗАЖИГАТЕЛЬНАЯ МУЗЫКА

Ведущий 1: 

-Здравствуйте! Мы рады приветствовать всех присутствующих  в этом зале.   

Мы собрались на не совсем обычное мероприятие, которое условно назвали «Физики и лирики».
Что, казалось бы, общего у физики и литературы?

Ведущий 2:
Да, действительно, кто-то из присутствующих, наверняка, считает любимым предметом физику, а кто-то считает таковым литературу. Мы не берёмся разрешить извечный спор, кто важнее, физики или лирики. Пусть каждый сам для себя решает этот вопрос. Мы  же надеемся, что вы хорошо и с пользой проведёте время  на нашем мероприятии.

Представление команд и жюри( группыКСК-17-1, ИС-17-1)
Ведущий 1: 

В.Семихова
«Как физику и лирику связать бы нам в одно». 
Как физику и лирику связать бы нам в одно

Ведь миру же без разницы, ведь миру всё равно

Что так красиво по небу летит клин журавлей

И что подъемной силою их движется крыло. 

А как закат и солнышка  восход уж миллионы лет

Тепло своё земле даёт,  а нам лучистый свет.

Пусть квантами зовут его учёные умы

Но знаем, обладает он и свойствами волны. 

Ну, как нам красоту полей, лесов и рек!

И красоту дождя и белый, нежный снег!

И снежных гор – великое творенье!

И птицы в небо вечное стремление!

Одной нам формулой связать? Ну, как?! 

Человеческой душе подвластна – вечность!

Формулой ты не опишешь бесконечность

Тех образов, что нам приносят чувства

Когда рождаются произведения искусства!

       Ведущий 2:  Эпиграфом нашего мероприятия будут слова известного физика Льва Давыдовича Ландау : "Грош цена вашей физике, если она застилает для вас   все остальное- шорох леса, краски заката, звон рифм. Это какая-то усеченная физика: Физик, не воспринимающий поэзии, искусства - плохой физик".
     Ведущий 1:
Литература, поэзия, песенное народное творчество на первый взгляд так далеки от точной науки физики. Но это только на первый взгляд! Ведь писатели и поэты вкладывают в наши души всю красоту природы, всё ее многообразие, наверное, ещё и для того, чтобы мы искренне восхищались, больше  любили, оберегали, изучали её явления и законы.

  Ведущий2:
  Вашему вниманию сегодня будут предложены произведения известных и малоизвестных авторов. Их творчество вы изучали на уроках литературы или читали дома вечером в семейном кругу. Можно разобрать произведение по смысловому замыслу автора, а можно и с точки зрения физики. Давайте  начнём  нашу  викторину и посмотрим: физика и лирика действительно находятся рядом, не мешая, а обогащая друг друга?
     Ведущий 1: 
Сегодня  как и обычно у нас есть правила , нарушение которых команде могут принести штрафные очки. Правила эти простые: 

Правило №1: Жетончик получает команда , быстрее и правильно ответившая на поставленный вопрос.

 Правило №2: Не перебивать отвечающего ни  своей, ни чужой команды

Правило №3: Активно участвовать членам всей команды во всех состязаниях

За  нарушения этих правил команда будет лишаться своих заработанных очков!

В викторине участвуют сборные команды 1 курса.

Итак, начинаем!
Конкурс 1

« Физические задачи по литературным произведениям».

1. Н.В. Гоголь «Ночь перед Рождеством»

«Из закоптевшей трубы  столбом валил  дым и, поднявшись высоко, так, что посмотреть – шапка валилась , рассыпался  горячими  угольями по всей степи…»
Вопрос: Почему  в безветрие  дым из трубы  поднимается вертикально?
Ответ : Так как  теплый воздух легче холодного, то он поднимается вверх и расширяется до тех пор,  пока не охладится. Такой вид теплопередачи называется  конвекцией.
2. Н.В. Гоголь «…  разговорились о том, как нужно  солить яблоки.  Старуха  моя начала было говорить, что нужно наперед хорошенько вымыть яблоки, потом намочить в квасу, а потом уже…»
Вопрос:  На каком явлении основано соление яблок?  Что нужно сделать, чтобы яблоки  просолились быстрее?

Ответ: Это явление называется диффузией. Ионы натрия и хлора беспорядочно движутся в воде,  сквозь поры проникая  в яблоки. Чем выше температура раствора, тем больше скорость движения ионов  и, следовательно, тем, быстрее  они  попадут  в яблоки.
3. Н.В. Гоголь «Морозило сильнее, чем с утра;  но зато так   было  тихо, что скрип мороза под сапогами слышался за полверсты».
 Вопрос : Почему мы слышим скрип снега по ногами? 

Ответ: Снежинки представляют собой кристаллы, под ногами они ломаются, вследствие  этого появляется звук.
4. И.С. Тургенев
«Записки охотника :«….  Однако приезжаю.
   Домик маленький, соломой крыт» 
Вопрос :Почему вода не протекает сквозь соломенную крышу?
Ответ: Воде легче скатываться по гладким, не смачивающимся водой соломинкам, чем просачиваться сквозь плотно прижатые друг к другу соломинки.

5. И.С. Тургенев « Уездный лекарь»:

«Через полчаса явился уездный лекарь, человек небольшого роста, худенький и черноволосый.  Он прописал мне обычное потогонное».
Вопрос: Для чего необходимо потогонное средство?
Ответ :Пот испаряется  с поверхности кожи, при этом температура тела понижается.
6. А.С. Серафимович «Лесная жизнь» :

 «Торопливо мальчик послюнявил палец и, подняв, стал медленно поворачивать. С той стороны, откуда неумолимо тянул ветерок, в пальце почувствовалось ощущение холода.»
Вопрос : Какое явление описано в рассказе?
Ответ : Процесс испарения воды. При испарении поверхности тел охлаждаются
Конкурс 2

«Физика в поэзии»
Задание: каждая команда получает по два поэтических отрывка. Необходимо ответить на вопрос после каждого отрывка.

Задание для первой команды.

1) И. А Бунин.

 "На окне, серебряном от инея..." 

На окне, серебряном от инея,

За ночь хризантемы расцвели,

В верхних стеклах - небо ярко-синее

И застреха в снеговой пыли.

Вопрос: Почему оконные стёкла покрылись узором из инея?

Ответ.  Конвекционные потоки воздуха, соприкасаясь с зимними холодными оконными стеклами, охладились; при этом водяные пары, содержащиеся в этих потоках, сконденсировались, охладились и кристаллизовались.

2) Шар раскаленный золотой

Пошлет в пространство луч огромный, 

и длинный конус тени темной 

В пространство бросит шар другой.

А. Блок

Вопрос: О чем речь? (О затмении.)

Задание для второй команды

1) Ах, как играет этот Север! 

Ах, как пылает надо мной

Разнообразных радуг веер

В его короне ледяной!

 Ему, наверно, по натуре

Холодной страсти красота,

Усилием магнитной бури

Преображенная в цвета... 

М.А.Дудин.

Вопрос: О каком явлении идет речь? ( Северное сияние)

2) С треском лопнул кувшин

   Ночью в нем вода замерзла,

   Я пробудился вдруг. 

                          М.Босе  

Вопрос: Что произошло?

Ответ:

Кувшин с водой. Когда вода замерзла, она превратилась в лед, который занимает больший объем - сосуд лопнул.

КОНКУРС ТРЕТИЙ «Знаете ли Вы?»

Задания командам предлагаются по очереди.

1). У лукоморья дуб зеленый,

Златая цепь на дубе том;

И днем и ночью кот ученый

Все ходит по цепи кругом…

А. С. Пушкин «Руслан и Людмила».

Вопрос: Как называется такое движение кота?      

Ответ.  Вращательное.

2)  Дрова.

Дров было много. Ватсон старательно колол их, то и дело перехватывая ручку топора.  Холмс, прищурив глаза, наблюдал за ним.

 - «Ватсон, смочите ладони,  тогда топор не будет выскальзывать из рук» - посоветовал он.

Вопрос: На каком явлении основан его совет?

Ответ. При смачивании древесины, мелкие волокна ее пропитываются водой и оттопыриваются. Поверхность становится менее гладкой и трение между рукой и топорищем увеличивается.    

3) Ученый с мировым именем Иннокентий открыл кастрюлю, обнаружил там 400 граммов гречневой каши, выразил массу обнаруженной каши в тоннах и быстро съел.

Вопрос: Сколько тонн каши съел ученый с мировым именем? 

Ответ: переступая от нетерпения с ноги на ногу и скребя ложкой по стенкам кастрюли, ученый с мировым именем съел 0,0004 тонны холодной гречневой каши. Очень проголодался.

4) На одной чаше весов сидит людоед, масса которого 280 кг, а на другой чаше, высоко над землей, стоят и плачут четыре Люды массой по 40 кг каждая. 

Вопрос: Сколько еще точно таких же Люд нужно добавить на вторую чашу весов, чтобы между чашами установилось равновесие? 
Ответ: чтобы уравновесить свою массу в 280 кг, людоеду потребуется познакомиться еще с тремя Людами. 
КОНКУРС ЧЕТВЁРТЫЙ: «ЗАГАДКИ»

Ведущий:

Горит, как хвост павлиний,

Каких цветов в нем нет!

Лиловый, красный, синий,

Зеленый, желтый цвет!

 Огнями на просторе

Играет легкий шар. 

То в нем синеет море, 

 То в нем горит пожар...

В нем столько красок было,

была такая спесь,

- А он - воды и мыла

Раздувшаяся смесь. 

Вопрос: О чём идёт речь в стихотворении?

 Ответы учащихся:  (мыльный пузырь)

Ведущий:

Немного интересной информации о мыльных пузырях.

 Выдувание мыльных пузырей - очень древняя забава. Так при раскопках в Помпеях античных терм из-под пепла,  изверженного когда-то Везувием, археологи обнаружили необычные фрески. На них изображены юные помпяне за этим занятием. И мы сейчас немного пошалим! 

   ( здесь можно всем попускать под музыку мыльные пузыри) 

Ведущий: Мы продолжаем наше мероприятие  и предлагаем следующие загадки

1. На стене висит тарелка, 

По тарелке ходит стрелка.

 Эта стрелка наперед 

Нам погоду узнает.

(Барометр)

 2. Я горячее храню, 

Я холодное храню,

 Я и печь, и холодильник 

Вам в походе заменю.

(Термос)

3. Там сверкает снег и лед,

Там сама зима живет.

(Холодильник)

4. Трещит, а не кузнечик, 

летит, а не птица, 

везет, а не лошадь.

(Самолет)

5. Через реки, через горы 

Слышим музыку и говор.

 Нам услышать их помог 

Этот чудо-сундучок.

(Радиоприемник)

6. Не радио, а говорит.

Не театр,  а кино показывает.

(Телевизор)

7. И в тайге, и в океане 

 Он отыщет путь любой. 

Умещается в кармане. 

А ведет нас за собой.

(Компас.)

8. Через нос проходит в грудь

И обратный держит путь. 

Он невидимый, и все же 

Без него мы жить не можем. 

(Воздух.)

9. По небу ходит Маляр без кистей

Краской коричневой

Красит людей.

(Солнце)

10. Две сестры качались,

Правды добивались,

А когда добились,

То остановились.

(Весы.)

11. Протянули струну

На всю страну,

Далеко – далечко

Плывет мое словечко.

(Телефон.) 

КОНКУРС ПЯТЫЙ: «Физика на каждый день» или  «  Без крышки самовар не кипит, без матери ребёнок не резвится»

Ведущий: А почему самовар без крышки  долго не закипает?

Ответ:  При открытой крышке часть молекул, имеющих большую кинетическую энергию, будет улетать с поверхности воды, унося с собой энергию. Поэтому самовар дольше закипает или слабо кипит.

Ведущий: Правильно. При открытой крышке часть молекул, имеющих большую кинетическую энергию, будет улетать с поверхности воды, унося с собой энергию. Поэтому самовар дольше закипает или слабо кипит. Так народ мудрый в своей сути наблюдает за миром, сравнивает и делает  мудрые выводы. 

Задание: сейчас каждой команде будет предложено описание физических явлений. Необходимо вспомнить хорошо знакомую вам пословицу, в основе которой и лежит описываемое явление.

1) Снег обладает плохой теплопроводностью, т.е. он является «шубой» для земли – он сохраняет тепло. Шуба толстая, мороз не доберётся до озимых, предохранит их от вымерзания.

                   ( Много снега – много хлеба.)

2) Действия двух тел друг на друга всегда равны по величине и направлены в противоположные стороны.

                    (Как аукнется, так и откликнется.)

КОНКУРС ШЕСТОЙ: «Покажи слово»

Задание: командам предлагается мимикой, жестами изобразить фразеологические обороты – термины  так, чтобы команда соперница их угадала.

«Электрическая цепь», «магнитное поле»,  «угол падения» и т.д.

КОНКУРС СЕДЬМОЙ: «Буриме»

Задание: командам предлагается составить стихотворение со следующими рифмами:

1) …………….лирику

2) ---------------- физику

3) ----------------наблюдаем

4) ----------------изучаем

В это время… вопросы для зрителей или гостей мероприятия:

1. С какой скоростью должна бежать собака, чтобы не слышать звона сковороды, привязанной к ее хвосту? (собака должна стоять)

2. Что все люди на земле делают одновременно? (стареют)

3. Что не имеет длины, ширины,  глубины, высоты, а можно измерить. (Время)

4. Если кто-то разгуливает неподалеку от сидящей на цепи собаки, она начинает лаять, а следом за ней – и другие собаки. Как называется это явление с точки зрения физики?  (Цепная реакция)

Вот какие четверостишия получились у команд:

Мы очень любим лирику,

Но ходим и на физику.

Сегодня наблюдаем,

А завтра изучаем.

Мы любим лирику

И изучаем физику.

За природой наблюдаем,

В жизни всё мы изучаем.

КОНКУРС ВОСЬМОЙ:  «Что в черном ящике?» (звучит музыка из «ЧТО? Где? Когда?»
В кабинете появляется черный ящик. Задача ребят, отгадать какие предметы в нем находятся. 

Загадки.

   1. Что такое перед нами?

    Две оглобли за ушами,

    На глазах по колесу, 

    И седёлка на носу?

     Отгадка – очки.

Для изготовления первых очков использовался полудрагоценный камень – берилл. Впоследствии линза из берилла была названа "brill", что в переводе с немецкого означает «очки». Очки придумали физики – для лириков, чтобы они могли  с их помощью исправить зрение, испорченное при написании стихов бессонными ночами при свете пламени свечи…

2.Весь век идет Ерёмушка:
Ни сна ему, ни дрёмушки.
Он шагом точный счет ведет,
А все же с места не сойдет. 

 Отгадка – часы

Я уверена в том, что вы знаете о существовании солнечных часов, песочных часов, а знаете ли вы, что когда-то были еще часы - свеча. На свечу наносили деления, в нижнее деление втыкали булавку с грузиком. Свечу ставили на железный поднос. Когда свеча догорала до нижнего деления, грузик падал и брякал о поднос – это означало, что прошел определенный промежуток времени. Такие часы использовали в качестве будильника. 

3. Говорит она беззвучно,
А понятно и нескучно.
Ты беседуй чаще с ней —
Станешь вчетверо умней

 Отгадка – книга
Как вы считаете книга - это инструмент физиков или лириков? Именно благодаря первым писателям мы можем судить об истории, в том числе и истории развития физики.

Прослушав отрывок из «Таинственный  остров» Ж. Верн скажите, что находиться в черном ящике ?

«После зрелого размышления Сайрес Смит решил изготовить самую «простой прибор», похожий на тот, который изобрел Беккерель в 1820 году. Изготовил несколько стеклянных банок и наполнил их азотной кислотой. Закупорил каждую банку пробкой, прорезал посредине отверстие и вставил в него стеклянную трубку. Нижний конец трубки заткнул глиняной втулкой и обмотал лоскутком ткани. Опустив в кислоту трубку, он влил в ее верхнее отверстие раствор поташа, добытый из золы некоторых растений; таким образом, пройдя сквозь глиняную втулку, поташ вступал в реакцию с азотной кислотой. Взял две цинковые пластинки, погрузил одну в азотную кислоту, а другую в раствор поташа.»

Ответ : батарейка
Конкурс 9 «Физики - искатели».
Найдите ошибку в литературных отрывках.

Задание 1:

«Она жила и по стеклу текла,

Но вдруг ее морозом оковало,

И неподвижной льдинкой капля стала

И в мире  поубавилось тепла»

Ответ: Неверно, что « в мире  поубавилось тепла», т.к. в процессе кристаллизации тепло выделяется, следовательно, тепло должно прибавиться

Задание 2:

«…Ребята на ночлег расположились на берегу реки. К вечеру похолодало, но  после купания ребятам сразу стало теплее, и они, согревшись, сразу уснули…»

Ответ:   После купания ребятам должно стать холоднее, т.к. происходит испарение влаги с кожи, а этот процесс требует поступления энергии, в данном случае от тела человека.)

Заключение

Ведущий: Я предлагаю на сегодня закончить спор физиков и лириков, закончить стихами. Искусство и наука всегда идут рука об руку, они говорят об одном, но разными языками, они описывают красоту… красоту природы, которая нас окружает.

Физика рядом. 

Нас физика, увы, повсюду окружает. 

Из дома в колледж утром провожает. 

Набраться бы ученикам терпения: 

Подняться из постели тяготения. 

Умыться, применяя силу трения. 

В кабине лифта ощутить падение, 

На тротуаре - сильное скольжение, 

А вот и колледж – вечное движение!
Красникова: Действительно, мир многообразен, и нельзя его делить на отдельные составные части, белое и черное, физику и лирику. Все изучаемые предметы взаимосвязаны, и по-настоящему образованный культурный человек может быть одновременно и физиком и лириком

Жюри подводит итоги. Награждение команд
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